



No. 808-1

ÉLANGES DE ZI-KA-WEI

N° 1

LES QUESTIONS SOCIALES

DU

TEMPS PRÉSENT*(Lettre collective des évêques d'Autriche, 29 nov. 1925)*3^e édition

BUREAU SINOLOGIQUE

DE ZI-KA-WEI

光 啟 社

IMPRIMERIE DE T'OU-SÈ-WÈ

1930

目 录

引言	5
第一节 经济放任主义与资本主义	5
天主教会不赞成经济放任的主义	5
天主教不容于不道德的资本主义	6
大工业制借贷制和佣工制都是天主教所承认的.....	6
天主教反对的是填不满的贪财欲望和里面生出来的坏结果.....	6
天主教深恶今日富豪的专政	7
天主教申明社会领袖有当尽的义务.....	7
第二节 社会主义共产主义和过激主义	8
天主教扶助劳工正当的希望和要求.....	8
天主教痛恶社会党干涉的弊病，因为他们许了黄金时代但结果正是破坏文明	9
社会主义和产业权的问题	9
社会主义和婚姻问题	9
社会主义和阶级问题	9
社会主义和社会改造的问题	10
主与佣有合作之必要	10
农村的社会问题	10
社会主义与政治权的问题	10
社会主义与经济专制教育专制	11

社会主义与宗教的观念.....	11
社会主义与天主教会.....	11
今日社会主义的凶焰更甚于资本主义.....	11
司牧劝告民众的话.....	12
信教劳工和社会党合作的问题.....	12
第三节 工作与产业.....	13
天主教申讨游手好闲之徒.....	13
按天主教义人人都应当工作.....	13
天主教劝谕社会健者与有力者援助他人.....	13
工作的神圣.....	14
劳工的权利.....	14
劳动界物质和精神上的利益.....	14
公道的佣金.....	14
私产权.....	15
由私产权发生的义务.....	15
财帛能够是极危险的东西.....	15
宗教的博爱主义.....	16
公道与爱人.....	17
人生第一关心事就是常生问题.....	17

引言

在这个社会问题掀天动地的时代，我们自然有恳恳切切去研究它的义务。大书店里出版那些社会问题的书，虽然不说汗牛充栋，到底也总算不少了。可惜对于这个重大的问题，很少彻底的论调；没有美满的答复，大半人云亦云，使读者坐在五里雾中，不能明了劳资两方面权利和义务的真相，实在是一件憾事。而且书中纪述和论调，往往有许多的误会，如同说天主教是资本家的护身符；这是由于不明白天主教的意旨。译者读了奥国众司牧的一封公函，很觉得有道理，可以说得是社会问题的指南。现在把它译在后面，请读者诸君平心静气的去研究一下。

第一节 经济放任主义与资本主义

天主教向来反对苛刻无人道的资本主义。世上有件最不的确最不公平的事，就是说天主教纵容资本家的骄傲，助长企业界豪富的垄断，为虎作伥，来欺骗劳工；劝他们一味的服从忍耐，去做奴隶。其实天主教自从葛雷孟教宗一直到最近的本笃十五世，其中经过了一千五百多年，没有一个时代，不雷厉风行的禁止借债渔利；希望至少在信仰天主教的社会里面，不至造成今日这种不良现象的资本主义。有教律做凭据，大家都可以研究的，都可以参考的。

并且天主教无论在何处，从来未有允许过，或勉励过资本主义。所以教宗良第十三世本着历代教律的精神，严厉申讨剥削厚利的债权人，和刻扣工金的厂主。后来教宗本笃第十五世，于公历 1917 年，又公布新教律，明禁资本家渔夺重利，苛刻工金；如果犯了这两种罪名之一，就与其他良心上的重罪相同。可见得天主教历来诛伐苛刻无人道的资本家。

天主教会不赞成经济放任的主义

——因为它含有自私的恶果和残暴的可能性。

圣经上说过：「明智人造了一所屋子，用七棵柱子撑支。」这是论当时按宗教精神，社会经济组织的得当。如果想建设或保存一个社会，不能给它个坚硬的经济柱石，那就算是糊涂。现在的社会，不幸都是如此。世人所谓由战争得来的经济放任政策，无非利己损人，一味发横财，不顾天主诫命和国家法律，只知道逞经济的淫威而已。经济放任主义，就变成今日所谓最不良的资本主义，和残暴的有产阶级，岂不是社会种了不稳固的原因么？

天主教不容于不道德的资本主义

从前倒还有人相信圣经上的这句警语：「假使大造不愿意来帮助你盖屋，你的建筑工作是无用的。」可惜新资本阶级鄙弃这句话，以为不能拿几句道德的格言来造铁路，并且申明宗教反足以妨碍资本主义的发展。近世工业的发展，多由经济组织的改良，工作方法的进步，与实行致富的各种妙法。在这发达的时期中，大都不信天主教的道理，甚至于有起而反对的举动；所以就是在名为天主教的国家，资本主义一天比一天的膨胀，可是危险状况的毒性也同时发现了。

大工业制借贷制和佣工制都是天主教所承认的

天主教并不反对大工业制度。圣经上说过：「万物属于人」。凡事都有变迁，如同上古家族式的经济组织，到中古变成城市团体式，再变成今日的新式经济。至于工业：从小工业演成大工业，由地方小范围的商业，进化到五洲互市的大商场；这都是照着天然律进化而来的。天主教亦并不反对借贷制度，因为大工业的发展必定需要资本，所以借贷并不伤乎公理。论到佣工制的本身，也没有不合理的。在这大工业发展的形势之下，除了佣工制以外，看不出来更好的办法；而且大工业本厚利大，正可以给工人一个公道充足的佣金，代他们组织些救济的机关，使工人享受生活上相当的安逸。要说到民生素乱的原因，是由于资本阶级一味勇往直前的夺利，忘却了天主的法律。

天主教反对的是填不满的贪财欲壑和里面生出来的坏结果

世上迎合潮流的主义，莫非说尽力去发财；有了财，就能享福。今日资本阶级，往往为达到享福的目的，就充量的聚敛，不顾天主的诫命，和自己对于社会的义务。还有下列三端，也是天主教极端攻击的。

（一）大众吃亏少数享福

资本家利用全民的经济力量，来扩充自己的财产；利用工业生产力，无限制的发展个人势力，造出种种寻快乐的能力和机会，使社会他种的职业都受影响。于是乎发生经济恐慌，国际战争，上次欧洲空前的大战，就是一个好教训。也就是争利过分的结果。

（二）蔑视工人人格和他宗教上的地位

在这个竞争猛烈的场中，资本家忘了工人的人格，简直把他看成一件争利的工具，或牺牲品。因为女工和童工的关系，工资渐渐减少。资本家既不顾他今世生活的状况，也不管他宗教生命的问题；工人既得不到公道的工钱，又有失去灵魂的危险。所以教宗良第十三世说：「劳工不但得不着今世分内的幸福，反被剥

去身后生命的信仰心。」这是何等的惨酷，何等的悲伤，岂不是造成今日劳动界愤愤不平，和社会骚动的大原因么？

(三) 毁坏家庭的观念和社会的团体

天主教攻击资本主义，因它毁坏人类一切团体的精神。如果这个亲密神圣的团体一破，就无所谓家庭，无所谓国家；社会当然不免有沉沦的险象。试问人没有牺牲和寡欲的精神，一味的求快乐，讲贪婪，如何能够替社会造成有生气的团体呢？这就是资本主义对于家庭人民国家的危险工作。

天主教深恶今日富豪的专政

资本主义今日竟然演成豪富的专政，社会都在他们金钱势力底下。企业同盟可以垄断，可以专利，毫不省察情形，任意的提高物价。这豪富金钱的势力，一天膨胀一天，社会战争也罢，和平也罢，革命也罢。他们总是利用金钱的万能，增加恶势力。有交易所投机的事业，利用银行钱庄，吸取小民的脂膏，剥夺劳工日积月累血汗换来的些微储蓄；使他们日蹙穷途，一步一步的失落了独立，陷入奴隶的地位。不但工人如此，就是工商业的主人，和中等阶级，都逃不出这个奴隶圈。在这种金钱魔力底下，纵然有利于工人的法律也是无效。大凡靠利息，或养老金度生活的人，简直无法支持。金钱魔力造成的结局，无非是伤天害人的罪恶。从前先知的人已经讲过：天主教始终反对金钱的魔力；因为它一方面获罪于天主，一方面领民众望着不道德的路上走，去寻不正当的快乐。所谓欺世欺人，都是这个恶势力；所以天主教不断的想法子叫人觉悟金钱的害处。

天主教申明社会领袖有当尽的义务

有了钱财，对于社会上就负重大的责任，这是天主教会不断提醒富人的话。教宗良第十三世，提倡资本家和劳动界各派代表磋商合作的方法。但是为达到这种目的，总要双方的意见相同，必须以宗教做根基，劳资两方明了彼此的权利和义务，才有好结果。

劳工既是圆颅方趾，社会的领袖该当体宗教的精神，以人道看待他，万不能压迫他，牛马他。要知道奴隶制，是宗教文明史上的一大污点。领袖阶级应该以公道待劳工，给他相当的工钱，使他在世上容易度生活；并且要有博爱的心思，十分尊重劳工的人格，和他社会上的各种权利。

有产阶级，还该当用他的钱财，为社会谋福利。多开工厂，使劳工有工作的机会；因为凡有工作能力的，不但有工作的义务，并且有工作的权利。

做投机营业的人，该当把他的钱用在生利的事业里面，替劳工去谋位置。至

于交易所的赌博，用资本放重利都是不合道理的。须知道投机的结果，无非紊乱金融，使民生受痛苦。一总借贷的机关，该当放钱给农工商生利，不要去冒险投机。

论到有产阶级，对于财产的享受，亦不可以毫无限制。富人应该居心淡薄，不做金钱的奴隶。当利用财帛兴办慈善事业，减少世人的痛苦。凡信仰宗教的社会，应当同心同德，互相辅助。非有真正的博爱精神，社会上难以免去资本阶级的专制，和金融的恐慌。

教会中有件很可纪载的事，就是从前贾希氏受了耶稣的特宠，觉悟世上贪婪的丑陋，和为善的乐境，把他自己的产业分给了别人一半，并偿清人家因他所受的损失。我们极盼望上主赏赐目下这般征逐世福的富豪们，明白点淡薄名利的道理。真幸福不在肉林酒池，和黄金势力里面，确在行为公正，良心平安的当中。大凡不听造物主的指导，就容易上恶魔的当，被财帛沉迷，做出许多不合道德的事。岂知不旋踵间，世上的幸福已变成镜花水月，自己做了冢中的枯骨而已。

第二节 社会主义共产主义和过激主义

圣经上说：「恶召恶」。请看资本主义的结果，就引起社会过激主义；经济放任，就引起经济专制。其实这两样都是社会的致命伤。

天主教扶助劳工正当的希望和要求

劳动界渐渐现出骚动不安的形象，细细考察也是一种免不了的事实。老实说一句，有真正博爱心思的人，对于劳工要求合乎人道的生活，希望组织良好的家庭，和前途生计相当的保障，都应当十分的谅解。因为这种要求和希望是合理的，是正当的。

劳工为逃出资本阶级的压迫，所以有同业的结合，以免孤立。凡有人道思想的，对于这种维持权利的团体，亦应当深表同情。

自从劳工明白了他们在社会生产力上占重要的位置，就觉得社会人士，对于他们的地位，应表示相当的敬礼和平等的待遇。所以往往用政治的手段，来要求他们应得的权利。对于这一层我们也应当承认的。

世上的财帛，既不能够使劳动界得美满的幸福。他们就有一种新希望，回到宗教上去求安慰，求快乐。以前劳动界对于宗教信仰的薄弱，有一个大原因，是因为他们没有享过家庭的幸福。要懂得造物主如何爱人，先要明白慈母爱赤子的心肠。这一次欧战的结果，虽然打破了许多的希望，失了人民的生命财产，引出来无限的痛苦；可是劳动界家庭幸福的观念，和宗教的兴趣又复兴了。不能不

算社会上的一种好现象。教宗良第十三位说：「被压迫的民众，不去伸手援助他们，解放他们，对于个人的良心，对于国家，都是罪人。」因为人生于世，不单单为求自己的幸福，还要替别人打算打算。如果同胞里头，有不能得到他正当的福利，我们倘有力量该当去帮忙。这是我们天主教本人道的精神，援助劳工脱离凶恶资本家义务的道理。可惜社会党，不明白天主教的真义往，往利用劳工的问题，来抨击教会。

天主教痛恶社会党干涉的弊病，因为他们许了黄金时代但结果正是破坏文明

社会党满口允许改良劳工的地位和生活；所以能与劳动界接近。社会的一般人，以为只有社会党能够救人民出水火，享受人间的天堂；并且以为雇工如果能够攘夺了雇主的经济权力占，据了他们的财产，支配社会上各种的阶级，那末万种困难的问题，都可以从此迎刃而解。工作的一切果实，都归劳工所得，将来不难实现自由平等博爱的新社会。人民道德智识都日渐高尚，并且乐于服从新社会的命令，所谓黄金时代可以实现了。其实这都是梦话，好比社会主义是一座神山，可望而不可及；也可以说是近世的一种迷信，反足以扰害倾覆社会。可惜劳动界，受社会党的哄骗，反来与基利斯督教为难，以为基利斯督教不敢妄许人世的天堂。那知道社会主义含着极大的危险，共产派，过激派都利用社会主义，迎合人民的心理，来攫夺政权。请看俄罗斯岂不是殷鉴么？东方各国的天空都弥布黑云，来日大难，实在可怕。欧洲的宗教文化，也很觉得危险，所以社会主义的谬点是不可不注意的。

社会主义和产业权的问题

按马克思的社会主义，产业权上很容易发生问题，因为富豪阶级的财产，往往来路不正；而社会上贫富相差，又如是之远，发生种种不平等的现象。虽然如此，可是根本上不能不承认私产制，不可一概而论之。说正当得来的产业，也是盗占，那就错误了。要知道私产权合乎人性的，是维持公共秩序和家庭幸福的根基。

社会主义和婚姻问题

社会主义，很容易蔑视婚姻制；因为它所根据的理由，无非说婚姻上常常不幸发生淫乱的弱点，和工人家庭的困苦。其实造物主所定婚姻制的神圣，一经破坏，那就要万恶丛生，社会覆灭了。

社会主义和阶级问题

万物都有等次，都有秩序，社会亦应该有等级的组织，才能够上下有礼，秩

序井然。社会主义要想消灭一总的等级，使劳工独占无上的威权，岂不是毁坏秩序，违反物的本性么？

社会主义和社会改造的问题

当这劳动界快快不乐的时代，鼓动风潮，是件最容易的事。但是要明白，大工业的发展，费去了几许的光阴，和研究的心思。社会进步是非常繁杂，一步之错，有很大的危险。对于工人的要求不去平心静气的讨论是非，一味随声附和，或者推波助澜，成见在心，不问事实上能否做到，任意所为；这种办法，可就引起社会的怀疑和冲突；不但当事人受害，全社会都蒙不利。

教宗良第十三世的话，真该当做我们各种新问题的指南。他说：「我们在许多的光景当中，容易发生意见，如果有诚意去寻真理，应当征集各方面的论调；以镇静的态度；无成见的意思，和虚怀的心理去研究它，讨论它，才能够免掉意气用事，和相反目的的无味争执。教宗并嘱咐我们，千万不要起暴动，不要伤他人的任何权利。」

主与佣有合作之必要

在各种工会里面，工人自然该有议决权；但是不能妄用这种议决权，来损伤厂主，或其他阶级的正当权利。厂主和工人应本宗教互相敬爱的精神，联络一气，谋权利上的融洽，那末自然就能各安其分。圣保禄有「互相亲爱，互相尊敬」的训话。对于经济生活上，诚然造物主愿意我们连合起来，共同工作。奥国的主教公会，就本着这个思想，劝告雇主佣工的精神合作。雇主应当觉悟有指导社会经济生活，代工人谋幸福的责任；工人方面亦应该在社会经济的组织里面，量力工作，增加出产。基利斯督说：「为领袖的，应当知道自己是公仆」。到底工人亦应该本着自己的天良，以诚恳毅力，去辅助领袖阶级，解决今日社会上经济状况的危局；不要单单求个人的利益，须放开眼光替大众着想。

农村的社会问题

奥国司牧极注意乡村的社会问题，劝农民不要妄信民主社会党的宣传；他们那一种社会化的改革，是靠不住的。所以就切实劝谕农民的领袖，以公道和慈爱的心肠，去待遇他们。因为农民既然是造物的儿女，国家的人民，应当尊重他们的地位和权利。论到社会经济方面，他们所占的位置，也非常重要。

社会主义与政治权的问题

政权受之于天主，这句话是社会党不承认的。那末社会上做领袖的人，就用不着对天主负责。这种完全服从人的制度，难免发生反抗；社会的秩序，就因而

不稳。要有威权非用强制力不可。既然不信天主监临于上，任意所为的弊病，就自然发生将来社会主义的国家。依着逻辑看去，定然是一个极专制的国家；这国家是个惟一无二的用人机关。换句话说，劳工的生活，完全要仰国家的鼻吸；而且这个专制国家，定然带着无神仇教的气味，人民的自由权，也就被剥削殆尽了。

社会主义与经济专制教育专制

社会党很容易批评经济自由，为现代社会破坏的原因。救药当然要在强制组织的社会里面去找，到底不要以为世上万种事，都受经济的支配；更不要相信法制的力量，能解决一切经济的问题。在欧战人民生活极困苦的时代，不得已采取经济强制的政策：如同麦产的干涉，食物住所的限制。这些办法已经引起了人民的怨言，倘若在平时，也取这种非常的手段，岂不是更觉水深火热么？论到国家社会主义，推到极端，不但对于经济政策取专制的态度，就是教育事业也是如此。所以教宗良第十三世说：「社会主义好似瘟疫病，能够破坏一总的制度，病毒一天深似一天，慢慢的浸入了人群的膏肓，使社会上险象环生，无片刻的安宁。」

社会主义与宗教的观念

社会党不断的宣传说：劳工唯一的幸福，在脱离资本阶级的奴隶圈；破坏了现有的社会，才能产生未来的乐境，至于宗教所许的身后永福，不过是一种幻想而已。其实这是万恶的论调，不应当拿妄许今世的幸福，来迷惑劳工，使他们丧失宗教的信仰，往地狱路上走。请问现世那种的幸福，能够满足我们的心愿？

社会主义与天主教会

因为有厂主和官吏蔑视过教会，社会党就利用这种机会，在劳工方面毁谤天主教，说他许多的短处。其实有真正的宗教，才能养成纯良的人；才有了纯良的人才，社会方能有秩序，劳工也才能安享他们应得的权利。天主教的真诠，在替人民觅和平。社会党无非鼓动群众，引起阶级的战争。要想得到和平，非人人以公道仁慈处世不可，劳动界应有充分的道德观念。只有教会的力量，能使人民保存纯洁的良心和公正高尚的人格。保禄宗徒说：「处世良善谦和，居心慈爱，才是人类的真进步；也就是基利斯督教真正和平的精神。」

今日社会主义的凶焰更甚于资本主义

现在社会党的工作，是使人相怨，不是使人相爱。社会党如同资本家一样，教人用毕生的精力，求现世的荣华富贵，不顾宗教上的永远幸福。社会主义的危险，确在造成社会上混乱反动幻想仇教的现象。对于宗教，不但冷视，尚且积极反对，激起工人的仇视，用各种宣传的力量，使学校和其他社会各项共公机关里

面，都弥漫了仇教的空气。可怜无数的青年壮士，都受害不浅，这岂是真正的解放劳工么？社会党并不能解除劳工的奴籍，不过是以暴易暴罢了！救世主以最严肃的态度，对工人说：纵得到最优的待遇，或者进一步能够压制社会上其他阶级，倘要失去身后永福，请问有何用项？又说：倘有人败坏幼童的宗教信仰心，因而失落了灵魂，该当拿磨石绑在这个人的身上，把他沉到海底去。现在社会党仇教的行为如此明显，我们做司牧的，不能不警告劳工们，站稳了脚步，前途要十分的留心。

司牧劝告民众的话

你们做父母的，没有不望自己儿女有福气，得着一个安慰。那么该当小心，不要教儿女与任何仇教的团体接近。虽然经济方面，或者能够得着些微的好处，到底失了灵魂，还有什么可宝贵呢？圣经上说：婚姻神圣，家庭神圣，这是一定要保持的。可惜民主社会主义破坏了许多的婚姻。你们千万不要假恋爱自由的门面语，和节制生育的时髦话，来做出损己损人损社会的事。你们务要小心报纸，他能够把仇教的毒性，引到你的脑子里，你的工厂里，和你的家庭当中，杀你们的心灵，激动你们怨天尤人的念头。你们不要加入民主社会党的组织，他们真是专制万分。当这个自由民治思想膨胀的时代，他们的那种专制实在惊人。你们如果敢与这恶势力奋斗，我们定要劝社会上别的阶级，也来帮助你们。倘若你要自己加入了那些团体，可就有通敌的罪名，你所用的金钱和心思，都成了仇教的利器。要想解放岂不是更加困难么？

在这个艰难的时代，人力不足挽浩劫，要求神力援助，不可辜负了上主因爱而默佑我们的一番盛德。至于劳工地位的困苦，我们很能懂得的。有许多的光景，劳工虽然明知道工会有残暴和仇教的危险，到底在威吓迷惑之下也就不能不加入了。但是劳工们要知道，身后免不了受审判的那一天，请问如何回答造物主？你为了现世一点暂时的利益，得个加入敌党的罪名，岂能算值得么？

教宗良第十三世，论令普世的司牧说：「你们要想办法子，使教友不要加入或援助社会党的运动。」就是为保护你们自己的利益起见，也应当脱离社会党的范围，自己去另外组织一个团体，根据教会的公理，用各种宣传的方法，去保障你们的权利。教宗良第十三世又说：单单靠着工人的团结，难得效果；纵然有，亦不多；须有智识阶级，和社会领袖来援手，才能达到圆满的目标。

信教劳工和社会党合作的问题

关于这一层，可以参考从前圣保禄的一段话。他有：「不要和外人同入一个牢笼，明暗不相容，善恶不并存」等语。可见信教的工人，不可以参加社会党的

团体，至于共产党过激派的机关，那是更不必谈了。你们自己该当振起精神，团结一致，求自卫的能力。别的阶级，为他们自己利益起见，也应该来辅助你们。

第三节 工作与产业

非宗教的学者，多以欧洲中古是黑暗世界，今日乃为光明时代。其实中古并不黑暗，因为人民归向造物主的思想极盛。我们这个时代，亦应当有这种极高的趋向，挽救社会的惟一圣药，也就在此。请看下面天主教所申明的主义。

天主教申讨游手好闲之徒

人类工作，是高尚的，也是必须的，早经天主教郑重声明了。他说：人类在未坠落以前，工作不过是一种愉悦的消遣而已；待坠落之后可就成为辛苦的本分；同时也是我们人类补赎罪恶的良剂，涤洗灵魂，使他仍然还到洁白如玉的地位；而我们德智体的三种机能，也利用这工作的机会，得充分的发展。由上面的几句话，可以看见天主教是何等样的尊重工作，鄙弃闲荡。

按天主教义人人都应当工作

工作是现在社会上必须的，从前人类始祖，在地堂里的生活，非常容易；单单耕种极乐园，就得一切生活上的用品。自从人类堕落以后，可就不然了；要劳苦耕作，血汗满面，才能维持生命。教宗良第十三世说：「没有一个人不依靠土中的生产为生活」。无论那一行的生活，都要吃辛苦。人在社会上，生活方面越考究，越须用专门的劳工。如果成了无业游民，因连带的关系，他行的工作，也就更觉困难。吾人既然受了社会的好处，应该有相当的回报；至于职业的选择，无论关于物质的工作也好，文化的工作也好，宗教的工作也好，无论何等职业，都是社会上一件尊贵的事体。

天主教劝告一总的人，都该当自食其力，不但不应该依赖别人，并且要尽力去辅助别人。保禄宗徒劝过教友说：「不可以效法那些以为世界将要终穷的人们，一天到晚无所事事，在闲荡里过日子，应当勤慎工作，除去依赖性，自然人就看起你们了。不做活的人，不应当吃饭。别人该鄙弃他，不和他往来，这是救世主的诫命。」

天主教劝谕社会健者与有力者援助他人

人在社会上，有互相辅助的义务：强健的，富余的，应该拿他们余力余财来帮助那些幼弱，衰老，穷困无依，疾病，残废的苦人。基督教对于苛待劳工者，非常的严厉，郑重劝谕，善待属下，照顾家人，救济苦难。不然这些无依无告的人，就有冻馁之虞。圣经上说：「凡是不顾自己家里生活的人，是违反信条，

反不如不义之人。」家产多的多分点给别人，少的少分点，到底要从心里愿意的。万一有人取不义之财，就要立时改过自新，立志勤劳工作赚正当的钱，维持自己生活，以余力辅助别人。

工作的神圣

基利斯督教会训谕人：应当老实的样子，按乎良心，带着愉快的精神，去从事工作，仿效当年基督在世的表样。圣保禄说：「我们应当扶助那些衰弱无力的人，不要专门寻自己的幸福；因为基督在世的时候，不是专为求快乐来的；他跑来跑去，医治了许多病人，和残废的人。」自己先能够自食其力，再拿收入当中的余资，来援助衣食不周的人。这样将来自己万一陷入穷途，可以希望别人来帮助你。这就是我们教会所讲的社会经济主义。人类互助的道理：自己劳苦工作，再去援助别人，这种行为上主是一定锡福的。

劳工的权利

所谓劳工：包括物质和精神上的两种职业。自从大工业发展以来，工人的数目大见增加；保护劳工权利的问题，就成了社会上的先决问题。

你靠薪水生活的人的位置，第一该当要稳固。薪金数目之计算：一方面须照工作的种类和结果，一方面要根据每人社会上地位的生活程度。倘要把任何工作薪水的数目，都划成一律，那是最不通的办法。定这薪水的数目，要顾及养老病痛两层。天主教的社会里，应当看重劳工，尊敬劳工。

劳动界物质和精神上的利益

今日工厂中的劳工，如同从前工团农民一样，早就应当是社会生命的分子。如果侵犯他们的权利，全社会别的阶级，也受其害。这一层，与下面宗徒所说的话，正相吻合：「倘有一个肢体受罪，别的肢体也不舒服」。社会上如果有一种阶级的权利常常被剥夺，被损害，结果就是全社会蒙其不利。我们现在的社会上，可惜有这种不良的现象。为工业，为全社会谋利益计，就是要尊敬工作，维护劳工以大公的主义，维持雇主佣工问的关系；这才吻合教义，这才达到工作互助的精神。

公道的佣金

请看圣经对于佣金的主张，它把佣金看作养生费。古经上说：「不要拒却穷苦人的工钱。」因为他们靠此为生如果拒却，必要获罪于主。新经上所说的也相同，圣雅各伯记载：因为你损害了你地里割草工人的工钱，所以天主不欢喜你。圣保禄说：「无论何人，都不能利用强权来夺人家的利益，这是天理不容的，万

一有人蔑视这层诫命，不但得罪人，并且得罪天主。」圣经以克扣工钱，罪同欺骗寡妇孤儿，应服天主之诛。按圣经的意思，造物主是劳工的律师，保障他们的权利；自古以来，就是如此。照圣经看来，我们现在的时代，真是离社会昌盛的地步还远的很，因为这昌盛的要素在救世主的一句话里：「工人不愧拿工钱」。

私产权

基利斯督训谕我们两件事：私产权，和有产阶级的义务；人人有工作的本分，和赡养家族救济贫苦的义务。要想达到这种目的，非有自由支配工作得来的酬报不可，不但工作的酬报，就是生利的不动产，也该当属于私有权的范围。这就是产业私有权的根据。

这产业私有权，不但深深印在吾人的良心上，并且是鼓励人类工作的利器。俄国谚语说：「给人一块石田，使他成地主；他能教那块田变成功一块膏腴之地」。社会经济学家说：「私有产制的结果，可以加增出产，减少费用，至最底的限度。这也是经济学上的一种自然现象。」基利斯督教会最尊重私产制，所以十诫中有勿偷盗一条。宗徒也有警语：「窃贼和贪婪之辈，不能登天国。」

由私产权发生的义务

私产权并非是无条件的！

对于私有产应负的义务，基利斯督教会也有明白的指示。他的意见，和社会经济学正相同，就是以为私产权的存在，正因为人有社会上应尽的义务。天主教会的宪典，早就载着：利用己产以惠他人，不要认私产为绝对的无条件：万物都是由造物而来，供给人类全体的需用。万一地主不能善尽其责，人类的食品就无法供给了。圣奥斯定说过：「你不拿余产去分给别人，就无异乎扣人家的财产。」圣若望金口说：「本希望富人都把自己的私产，看做上主付托他代为保管的物件。」只有照着教会的思想，才可以铲除人类实际上的不平等。圣经上说：无分贫富，都是造物的子女。人类的财产，事实上万不能平均；但是财产的管理和用途，应当含着增进人类和平的旨趣，不应为种祸乱的机会。所以基利斯督教，警诫我们，不要上财物的当，它能够成件危险的东西。谚语说：照宗教信徒的地位，该当常常想着：「天主不要使我富，富则易骄，也不要使我贫，贫则易滥。」

财帛能够是极危险的东西

财帛的本身，并非带着罪恶，如果来路不正，可就成了不义之财。财帛能够养成不道德的势力，引我们入邪途，起我们操纵社会垄断政治的欲望，醉人心灵，使人忘了身后问题的重要。如同圣经上批评人无出尘的思想的话：目光专注在世

上的财帛，不知道这种快乐里面，藏着可怕的陷阱。保禄宗徒说过：贪婪是万恶的根源，因为它能使人心残忍，社会不安，所以救世主谆谆嘱咐我们，不要上财帛的当。古今都是一样，财帛如同莠草，能阻止善良的种子生长。救世主给人们说：「不要一味聚敛现在的财物，那是靠不住的；不但能够生虫生锈，贼还能够越墙来偷；不如多聚天堂上的财物，那是不生虫，不生锈，贼也偷不去的。」这些话是很对的，今日纸币跌价，岂不是财物生虫生锈么？银行不正当的营业，和交易所投机所受的损失，岂不是等于失窃么？造物主可以给我们现在的富人说：你们只知道做工业的大王，垄断市场，办机关报，营自己的私利，用金钱扩充私势力，操纵议会和政府，究竟有什么用处？万一你们断送了他人的灵魂，自己的灵魂也受危险。圣经上说：「悲哉富人，难登天国，因为他们已经有了今世的安慰。」造物主对于良心纯洁，善用财帛，不受物欲蒙蔽的人们，称赞他们，嘉奖他们，因为他们淡薄势利，人格高尚。

对于人类的身分，和互助的真义，基利斯督教有明确的宣示。人不但是造物主的印像，并且是祂的子女，在世享受相当的人格，身后还承受天堂一份产业。自从出世，即有保存生命人格，和救灵魂的权，这是神圣不可侵犯的。保禄说：「对于这种权利，世上无论何等人，都能享受。大家是从一个主宰来的；祂的恩惠，我们只要以诚意去求，一定能得；一心依靠造物主的人，能够得救。凡属信徒，都能呼全能无始无终的造物主为父。其实无论那一教的人，无论何等阶级的人，无论男女，都是造物的子女。」在耶稣基利斯督面前，人类是绝对的平等，至于灵魂的价值，无论工厂主，毫无分别，大家都受了耶稣的救赎，彼此应当互相尊敬教友的地位。

宗教的博爱主义

基利斯督教所讲的人类连带关系，比普通所谓博爱的意义，更加亲密。耶稣自己比为葡萄根，教友都是枝叶。枝叶的精液生命，是从根底来的。凡属教友都与造物主有同一的生命，和精神。宗徒描写这个连带的关系，对教友说：「你们该当勉力保持一致的精神，因为你们都是有同一的归向。造物主宰是惟一的，信仰是惟一的，洗礼是惟一的，而天上至尊全能的君父，又是与我们常偕的。」这就是造物子女家庭密切的关系。所以圣保禄的书札中屡屡称：「群众为同胞。」大凡具有这种精神的社会，才有真自由，真博爱。人人相见以诚，脱离一总奴隶气，蔑视心和侵犯罪。宗徒大声疾呼道：「同胞你们是为自由来的，彼此该当以恩摯的心思，互相辅助。有前面所述的真亲爱，才能发生社会上的真秩序。人类幸福，是从天国来的。」耶稣自己说过：天国不尚外表，也并非靠外面的几条法律，就能够得到天国的平安，这全在乎我们的人心。无论什么社会，有了这个内部的精

神，才能融洽，才能宁静；否则外面的秩序是不中用的。

公道与爱人

按基督的教义，每人应当遵守公道和爱人的诫命。何谓公道？就是他人一切的正当权利，都应该承认，都应该保障的，决不侵犯，也不可蔑视。请看救世主的话，我们就懂得尊重人权关系的重大。他说：「己所不欲，勿施于人」。这是法律第一条的原则，最简单，也最严重。人人都知道，他自己有生命权，财产权，荣誉权，工作权，休息权，工金权，家庭幸福权，人道待遇权；到底不要忘了别的人，也有这同样的权，那是应当承认的。要想做到这一层，非有恳切的爱人心不可。教宗良第十三世说：「彼此能相爱，就无异乎履行公道的诫命。」我们方才叙述了耶稣的话，请看后面的一句话，足以补足他的意义：「凡是你愿意别人施于你的，你也要施于别人。」这就是一篇爱人如己的道理。

世上没有人不欢喜生命上物质和精神的快乐；如同饮食起居衣，以及安慰保护，尊敬辅助等等的优良待遇。可是人同此心，心同此理，自己愿意，人家也愿意，可惜往往忘记了别人。宗徒说：「慈爱是人类彼此间的债务，这慈爱心，该当是诚恳的，充量的，不间断的，这爱人的道理，实在含有重大的意义。」爱人就是遵守主命，诫命中有勿行邪淫，勿欺凌人，勿妄证，勿贪人财物几句话，包括在爱人如己的一条当中。论到爱人主义，是和爱造物主紧紧相连的；这不但是基督的诫命，不但是教友生命的柱石，也是改造社会的中心力。非有真爱人的心肠，如何有诚意去替人类造幸福，去改良社会呢？

人生第一关心事就是常生问题

基督的教义，以身后常生幸福，为人类的终向。现世的各种事业，不过是得到常生的程序罢了。有人以为打破劳工，身后幸福的观念，是给他们宣扬福音。其实大错，劳工苦了一生，受尽了世上的艰难，灵魂总想得一个真福之所。幸福舍了永远的世界，何处去求呢？这欺骗劳工的，实在可恨。圣雅各伯宗徒对富人说过：「你们的生命如同一口气，不算什么东西，昙花一现，就要消灭。造物主审判你们的日子，就在眼前。」又说：「你们的财帛，不久就要腐烂；你们的衣冠，转眼就要生虫；你们的金银，不多时就要发锈。」这都是人生如梦的凭据。所以耶稣基督教训世人说：人生第一关心事，就是常生的问题。世上万种事，都可以摆在后面，救灵魂的问题，是不可以放松的。圣保禄有句简单的话说得好「万物属于人，人属于耶稣基督，基督属于天主」。可见叶落归根，人的终向是归到造物主。近年来，人民因受经济的压迫，对于高尚的幸福，很有觉悟；对于耶稣所说灵魂天国的话，也似乎懂得的更清楚。宗教道理，和教外

人的思想很有分别。将来吃什么？喝什么？穿什么？这些过度虑念，是不甚合于信教人的表样，因为万能的造物主，知道我们日常生活的需用。不要专为现世的生活，影响我们登天国的工作。还有一层，就是人能知足，定受赏报，千万不要得陇望蜀，贪多无厌。

在中古宗教昌盛时代，经济问题，不过为解决日常生活的困难。每日赚他必需的钱，余暇可以从事高尚的事业。那个时候，劳工很有时间，也很乐于做常生的事业；比现代的工人，实在有福气多了。社会学者教宗良第十三世，给劳动界说过：「你们要勉力敬修神业，才能减少人世的痛苦，找出来真正的安慰。」后面的话是向有产阶级说的：「真宗教的信友该当反对懒惰，反对快乐，利用的财帛，提倡公益，万一遇着艰险，应当坚忍，有百折不回的志气。」照这宗教道理做去做，造物主重新为社会的主脑，万事得其所，社会份子也就容易团结了。

完

一千九百三十年秋

献给救主耶稣